(Megjegyzés a 23. sz. gyakorlathoz.)

Lapunk 111. oldalén szerepel a kovetkezs gyakorlat megoldasa: » Adva egy A pont és két egyenes: b és c. Szerkesz-
tendd ABC egyenl6 szartu derékszogi haromszog, amelynek egyik csticspontja az adott A pont, a derékszog csucspontja
C a c egyenesen, a B pont a b egyenesen fekszik.«

A feladat I. és II. megoldéasa egyarant egy mértani helyet jelol ki a B vagy C csics szamara és rejtve ez torténik a
III. megoldasban is. (A IV. megoldas egyszertibb gondolattal hasonlé abra megszerkesztésére vezeti vissza a feladatot.)
Ezt a mértani helyet mutatjuk be az alabbiakban még egy djabb megvilagitasban, amelyben méar eltiinnek a szerepls
szogek — latszolag lényeges — specidlis értékei (45°, 90°) és igy egy Gjabb, hasznos szerkesztési modszerhez jutunk.

Probalkozzunk a mértani helyek modszerével a kovetkez6 moédon. A B csics szdméra egy mértani helyet ad a b
egyenes. Egy Gjabb mértani helyhez juthatunk, ha éppen arrol a feltételr6l mondunk le, hogy a B cstcs a b egyenesre
keriiljon. Ekkor a c egyenes minden C pontjdhoz ABC derékszogi egyenls szart haromszoget kell rajzolnunk, melynek
a C cstucsban van a derékszoge. Kérdés mi lesz a B csticsok mértani helye?

A C cstucs minden helyzetéhez két ilyen haromszog rajzolhato. Valasszuk ki az egyiket mindig ugy, hogy csupa
egyez6 koriiljarast haromszoget kapjunk. Tébb haromszdget megrajzolva egyenes latszik kialakulni. (Abrankon a
koriiljaras irdnya az 6ramutaté jarasaval ellenkezs. A b egyenest fel sem tiintettiik.) Ez természetes is, hiszen a Cy
pontbol eljuthatunk a kdvetkezé moédon is a Bi-hez: a C7 pontot elforgatjuk A koriil 45°-kal a O helyzetbe és az
AC] = AC tavolsagot még meg is nytjtjuk a V/2-szeresére. (Az abran a forgatas mindig az éramutaté jarasaval egyezs
iranyban tortént.) Ha ezt a ¢ egyenes minden pontjaval megtessziik, akkor ismét egyenest kapunk, mert az egyenes
egyenes marad, ha a sikot A koriil elforgatjuk és ha A-bél kiindulva az elforgatott ¢’ egyenes minden pontjanak A-
tol valo tavolsagat ugyanolyan aranyban nyujtjuk vagy Osszehtzzuk. Az 0j egyenes a régivel akkora szoget zar be,
amekkora szoggel az elforgatas tortént (esetiinkben 45° az éramutaté jardsaval egyez6 irdnyban) és tavolsaga A-tol, a
forgatas kozéppontjatol, ugy aranylik az eredeti egyenes A-t6l mért tavolsagahoz, mint a nyujtas (Osszehizés) aranya.
Ezek utan konnyd az Gj mértani helyet megszerkeszteni.

Mint mér més esetben is lattuk, itt is a mértani hely egy geometriai transzformacidhoz vezetett, amit »forgatva
nyujtds «-nak nevezhetnénk (jobb név hijan). Mint a neve is mutatja két transzformécié egymasuténi alkalmazasabol
tehetd Ossze, de szamunkra éppen azzal valt hasznalhatova, hogy a két transzforméciot egyidejiileg hajtottuk végre:
forgattunk A koriil és kdzben meg is nydjtottunk minden A-t6l mért tavolsagot egy megadott aranyban.

Nyilvanvalo, hogy ebben az atalakitdsban sem a 45°-0s szOgnek, sem a V2-es nyujtasi ardnynak nem volt kiilonleges
szerepe, ugyanigy végezhetiink forgatva nyujtast tetszéleges szoggel és ardnnyal is. Ennél a transzformdaciénal egyenes
megfelelGje mindig egyenes, dltalaban ez a transzformécié minden idomot hozza hasonlé (és egyezs koriiljarasa) idomba
visz at. Igy példaul korbsl forgatva nyujtassal mindig kor keletkezik.

1
A 23. gyakorlat I. megoldasdban e és f a b egyenesnek 45°-kal elforgatott és 7 aranyban Osszehtuzott képe és

azt bizonyitottuk, hogy a specialis adatok mellett mindketté az A-bol bocsatott merdleges T talppontjan megy at.
A 1II. megoldasban lényegében ¢ 45°-kal elforgatott és v/2-szorosére nyujtott képerdl lattuk be (szintén a specialis
értékek kihasznalasaval), hogy A-nak c-re vonatkozé tiikorképén haladnak keresztiil, a III. megoldasban pedig utobbi
egyenesek c-vel valé metszéspontjat hataroztuk meg, természetesen szintén a specidlis adatok kihasznalasaval.
Alkalmazasul oldjuk meg (lehetSleg mas modszerrel is) a jelen szamunkban kittzott 500* és 501. szamu feladatokat.



